MyHHIUNIAJBHBINA 3Tall BCEPOCCHUHCKOM OJTMMIIMAIBI INKOJIbHUKOB
0 XUMHH
2017-2018 yuednblii roa
9 kaace
MaxkcuMaJabHBIH 0211 — 67
3aoanue 9.1. (maxcumym 10 6amnoB)
Ha3OBI/I BEIICCTBA, HpI/IMeHﬂIOHII/IeCSI B 6LITy nu HpOMI)IHIJ'ICHHOCTI/I, I/ICHOJII)BYSI nux
TpI/IBI/IaJII)HI)Ie Ha3BaHUJ.

1. VYrapuslii ra3

2. Men

3. [ToBapennast cob

4. Kaycrnueckas cona

o. O30H

6. ['munozem

7. KBapu

8. JIsmuc

9. Becensmmii ra3

10.  WHummiickas cenmurtpa

Pemenue:
1. YrapHslii ra3 — oxcuo yearepooa (11) — 1 6am
2. Men — kapbonam xanvyus — 1 6aa
3. [ToBapenHnast conb — x10pud Hampusi — 1 6ajI
4, Kaycruueckas cona — eudpokcuo nampus — 1 6ann
5. O30H — mpuxuciopoo — 1 6
6. I'munoszem — okcuod antomunus — 1 6ana
7. KBapi — ouoxcuo kpemnus — 1 6amu
8. JIsmuc — numpam cepebpa — 1 6a0
9. Becensmuii raz — oxcuo azoma (I) — 1 6anan
10.  Wunwmiickas cenutpa — Humpam xaaus — 1 6ann

3aoanue 9.2. (maxcumym 10 GamioB)

Coenunenus Oapus sSIO0BUTHI, HO cyiabdar Oapusi nmpuHUMarOT BHYTPh (10 200 r) mpu
PEHTTEHOJIOTUYECKOM HCCIeoBaHuM Jkenyaka. [louemy nmpumenenue cynbgaTta 6apus B 3TOM
cnydae OezomacHo? Ilodyemy cynbdar Oapus Henb3s 3aMEHHUTh Ha KapOoHar Oapusa? Hamummre
YpaBHEHUE PEaKIUH.

Pewmenne:

BaSO, ne pactBOpsieTcss B BOAE€ M HE B3aUMOJCWUCTBYET C COJSHOM KHCIIOTOM,
Haxoselcs B xenyake. CleoBaTebHO, HE MOXKET BCAChIBATHCS B KPOBb — 3 0aJlia.

BaCOs3 — 310 conb cnaboit KHCIOTHI U BCTYNAEeT BO B3aUMOJICHCTBUE C COISTHON KHCIOTON
xenynka — 3 0ana.

VYpasuenue peakuun: BaCO3z + 2HCI = BaCl, +H,0 + CO,— 2 6aaaa.

B pesynbraTe peakuuu obpaszyercs pacTBOpuUMas Coib Oapusi, onacHasi JUlsl )KU3HH, TaK KaKk
JIMCCOIMUPYET B pacTBopax Ha nonsl: BaCl,= Ba®* + 2CI" — 2 6awna.

3aoanue 9.3. (makcumym 10 6anmnoB)

JIBe TUTACTUHKH OJAMHAKOBOW MAacChl M M3TOTOBIEHHBIE U3 OJHOTO U TOTO K€ MeTala,
HMMEIOIIET0 B CBOMX COEJMHEHHUAX OJMHAKOBYIO CTETEHb OKHCIEHHS +2, MOTPY3UIU B PACTBOPHI
OJIMHAKOBOM KOHIIEHTpAIMU: OJHY — B PAacTBOP COJIM CBHHIIA, BTOPYIO — B PacTBOp COJIM MEIH.
Uepes HEKOTOpPOE BpeMsi OKa3alloCh, YTO Macca IUIACTUHKH, HAXOJAMBILIASACA B PacTBOPE COJH
CBUHIA, yBenu4wiack Ha 19%, a BTOpol NiacTMHKM yMeHblIniach Ha 9,6 %. Onpenenute, u3
KaKoTo MeTajljia U3rOTOBJICHBI INTACTHHKH.



Pemrenne:

1

[TycTh Macca ka0 rracTuHky Obiaa mo 100 r.

Torna, B mepBoM ciry4ae IpOU30LUIO0 YBEINYCHNUE MACChI IIIACTUHKU
Ha 191 (100 - 0,19),

a BO BTOPOM CiIy4ae — yMEHbIIIeHHE Ha 9,6 T

(100 - 0,096).

2 Oamia

Hanucans! ypaBHeHus peakiuii B 001ieM BUe:

X MOJIb X MOJIb

Me + Pb?* =Me ** + Pb (1)

M =207 r/monb

X MOJIb X MOJIb

Me + Cu?* =Me #* + Cu (2)
M = 64 r/monn

2 Oamia

PaccuMTaHbl Macchl META/UIOB, BBIJICIMBINNECS HA IUIACTHHKE
HIEPBOM M BTOPOM CIIy4asX:

m(Pb) =207 x;

m(Cu) = 64 x

B | 1 Oamn

Paccunrtanbl maccel MeTaina o ypaBaeHuto (1) u (2):
o yp (1) m(Pb) — m(Me) = 19,

orctoga m(Me) = (m(Pb) —19)

o yp (2) m'(Me) — m(Cu) = 9,6,

otcroga m'(Me) = (9,6 + m(Cu))

1 Oamn

ITo ycnosmo 3amaun: m(Me) = m'(Me)
207x— 19 =9,6 + 64x
x=0,2

1 Oamn

Halinena macca metanna:
m(Me) = (m(Pb) —19) =207 - 0,2 —19=22,4 r, win
m'(Me) =(9,6 + m(Cu))=9,6+0,2-64=224r

1 Oamn

Halineno xoian4yecTBO BENIECTBA B3ITOI0 METAJLIa:
n(Me) = n(Cu) = n(Pb) = 0,2 mois

1 Gayn

Paccuntana MosipHas Macca B3sITOTO MeTaJljla M ONPEAeSIeH METaJlT:
M=m/n22,4/0,2 =112 r/mM0b.
910 KagMuit

1 Oamn

UTOIro

10 6aa10B

Buumanue! 3a0auu mocym ovime pewrenst pazuvimu cnocooamu. He cnedyem
CHUMCAMb OUEHKY, eC/IU 3a0auu peuieHbl OPUSUHATIbLHBIM CROCOOOM.

3aoanue 9.4. (makcumym 12 GannoB)
[Ipu BBINIEYKE TOPTAa KCIOJB30BAHA OJHA YalHAs JIOKKA IHTHEBOW COJbI, KOTOpas

«moramenay 10 r crosoBoro ykcyca. CKOJBKO aTOMOB KUCIOPOJAa MHOMAAET B TOPT C 3THM
UHTPEIMEHTOM, €CIM B YallHOM JOXKe coiepxurcs 2, 2 r rujapokapOoHaTa HATpus, a B

v 21 )
HCIOJIb30BAHHOM CTOJIOBOM YKCYCe Hapsaly ¢ Bojoi coxepxurcs 3,01 - 107" mMosekyn ykcycHOMH

KHCIIOTBI?

Pemenue:

1 CocTaBiieHO ypaBHEHHE XUMHUUECKON PEAKIINU: 1 Gann
CH3;COOH + NaHCO3; = CH3COONa + H,0 + CO2?1
M = 60 r/momb M = 84 r/monn

2 Haiineno umcno moneit atomaproro kuciaoposa Bo B3sitom NaHCOs: | 1 Gann

n(NaHCO3) = 2,2/84 = 0,026 Mo
n(O) = 3n(NaHCO3 ) = 0,3 - 0,026 = 0,078 moJb

2




HalineHns! xom4uecTBO BEIeCcTBa B3ITOM KUCIOTHI U €€ Macca:
n(CHsCOOH) = 3,01 - 10%/6,02 - 10°® = 0,005 Mo,
mM(CH3COOH) = 60 - 0,005=0,3T

2 Oamna

HaiineHno unciio MoJielt aroMapHOro KUCJI0pO1a BO B3SITOU
CH3COOH:
n(0) = 2n(CH3COOH) = 0,01 monb

1 Oamn

Haiinena macca Bogsl B 10 T' CTOJIOBOTO YKCyca M YHCIIO MOJEH
aTOMapHOTO KHCJIOPOJA B HEM:

m(H20)=10-0,3=9,71;

n(O) = n(H,0) =9,7/18 = 0,539 monb

1 Oamn

Haiineno xoauuectBo moiieir COy:
0,005 mou1b 0,026 moJb
CH3COOH + NaHCO3; = CH3COONa + H,0 + CO,1
NaHCO3 - B n30bITKE
n(CO, ) = n(CH3COOH) = 0,005 moib

2 Oamia

HaiineHo 4mcno Mosel aTroMapHOro KHCIOPOJAa B BBIICIMBIIEMCS
COzI
n(0) =2n(CO; ) = 0,01 moab

1 Oamn

Haiineno oOriee ynciio Mojeit aToMOB KMCIIOpO/ia B UCTIOJIb30BaHHOM
cMmecH (coma + Bojia + yKCycHasi KUCIIOTa):
N(Oopmee) = 0,078 + 0,539 + 0,01 = 0,627 Mo

1 Oamn

Haitneno koauyecTBO MOJIeld aTOMOB KHCIIOPO/1a, TIepene/iee B
TOPT:
n(O BTopTe) = 0,627 - 0,01 = 0,617 MOJIb

1 Oamn

Haiineno oO1ee 41ciio aTOMOB KHCJIOPO1a, BHECEHHBIX B TOPT:
N(Oosmee) = 0,617 - 6,02 - 102 =3,71 - 10% aromoB

1 Oamn

UTOro

12 0asu10B

Buumanue! 3a0auu mocym ovime peuwrenvt pazuvimu cnocooamu. He cnedyem
CHUMCAMb OUEHKY, eC/IU 3a0auu peuieHbl OPUSUHATIbHBIM CROCOOOM.




3aoanue 9.5. (maxcumym 25 6anioB)
IKCIIEPUMEHTAJIBHASA 3AJTAYA

B nmatu mpoOupkax HaxomsTcs HHIUBUAYaJbHBIE BEIIECTBA: HHUTpAT Oapws, cyinbdar
Maprasia, XJIOpHJ MarHus, KapOOHAT aMMOHHMS U CyJIb(aT IIIHKA.
[Tonp3ysce BOIOM, pacTBOpaMH TMIAPOKCHAA HATPUS U CEPHOM KHCIIOTBI, OIPENEIIUTE,
KaKo€ BELIECTBO HAXOJAUTCS B KakJaoW npooupke. [IpuBeaure ypaBHEeHUS peakuuii, KOTOpbIE IpU
9TOM IPOTEKAOT U MPU3HAKH ITUX PEAKIIUH.
CocraBpTe IJ1aH SKCIEPUMEHTA U 3all0JHUTE MAaTPULLY SKCIIEPUMEHTA.
O0opynoBaHme: mMTAaTHB C MIPOOUPKAMHU, BOJSIHAS OaHs, MPEIMETHOE CTEKIIO, CTEKIITHHAS

rajoyKa.
Henw:

3anuwume npaguna 0e30nacHoil padbomel ¢ KUCIOMAMU, 6CHOMHU, ymo Bam 20eopunu
yuumens unu nooenucwo ceoum onvimom (ne 0onee 4 npaeu.)
« » 2017 200

/pocnucwy yyacmuuka Onumnuaowl 3a Th/
3anonnu mampuyy Ikcnepumenma:

1 2 3 4 5

H.0

NaOH (p-p)

H2SO4(p-p)

3anuwiume ypasHeHus peakuuil (npu HeoOX00UMOCMU MOMCHO UCHONb308aAMb 000POMHYI0
cmopoHy oannoz2o aucma, ¢ ykazanuem CM. HA ObOPOTE)

Hmoz Ixkcnepumenma:
Ne npobupku XuMuyeckas

dbopmyna BemiecTBa

bann u pocnuce yuumena ¢ kabuneme (om 0

00 3 b6annos)

QP IWIN[F-

Kpumepuu OUECHUBAHUA 6bINOIHEHUA IKCnEpUMEHma

Ne Kpurepun Banabl
n/n




bann 3a BepHYIO MOCIe10BaTENBHOCTD JCHCTBUI ydacTHUKA mpu padoTe | 1 Gamn
(cTaBUT yuuTeNb B KAOUHETE)
bann 3a TexHuKy 0€30IIaCHOCTM IPHU BBHIOJHEHUM 3KCIEpUMEHTa, 3a | 1 Oasn
YHCTOTY Ha paboyeM MeCTe MOCie MPOBEACHUS SKCIIEPUMEHTA
(cTaBUT yuuTesb B KAOMHETE)
3amuce  1enM  JKcIepuMeHTa,  (opMya  BEMIECTB,  BBIJAHHBIX | 1 Oar
OpraHu3aTopamH.
1 2 3 4 5 5 6aynoB
H.O p p p p p
NaOH l NHst || OebIi, - | 6enbrit
(p-p) OenbIi, pacTBopsieTcs
Oypeet B M30BITKE
ENOUU
H»,SO, - - - | Genpit
(P-p)
5 6anoB
Ne npoOupku Xumudeckas
(dhopmyna BemecTra
1 MnSQO.,
2 (NH.),CO4
3 ZnS0O,
4 Ba(NOs),
5 MgCl,
YpaBHEHUS peaKnii:
Ba(NOj3), + H,SO4 = BaSO4| + 2HNO3 1,5 OGamna
GenbIil ocamok
MnSQO4 + 2NaOH = Mn(OH),| + Na,SO,4 1,5 oGamna
PO30BaThIM OCAAOK
2Mn(OH),| + 2H,0 + O, = ZIQAn(pH)4 1,5 OGamna
YPBII 0caiok
MgCl, + 2NaOH = Mg(OH),| + 2NaCl 1,5 6amna
Genblil ocamox
(NH,4)2,CO3 + 2NaOH = Na,CO3 + 2NH31 + 2H,0 1,5 OGamna
Tra3 C pe3KUM 3amaxom
(NH4)2CO3 + H2SO4 = (NH4)2SO4 + H,0 + COz1 1,5 6amna
ZnSO,4 + 2NaOH = Zn(OH),| + Na;SO4 1,5 OGamna
6ebIil ocagok
Zn(OH),| + 2NaOH = Nay[Zn(OH),] Paereopeme ocarxa 1,5 OGamia
Hmozo | 25 6annos




